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РОЛЬ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ВІДХОДАМИ В УМОВАХ 

ЕКОЛОГІЗАЦІЇ СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Гербут Яна Олександрівна, 

студентка групи ОП.мз–31с, 

Сумський державний університет, м.Суми 

 

Сучасна система менеджменту відходів є критичним аспектом 

екологічної політики України, особливо в умовах євроінтеграції. В умовах 

глобалізації та зростаючої потреби в збереженні навколишнього середовища 

на світовому ринку вона спрямована на мінімізацію негативного впливу 

відходів на екосистеми та сприяння стійкому розвитку. У європейських 

країнах ця сфера давно стала одним з пріоритетів державного управління, а 

для України процес екологізації економіки вимагає інтеграції досвіду ЄС та 

адаптації відповідних технологій і практик. 

Світовий ринок відходів продовжує стрімко зростати. Станом на 2024 рік 

його орієнтовна загальна вартість становила близько 1,4 трлн доларів. За 

прогнозами експертів, середньорічне зростання цього ринку до 2030 року 

складатиме 5,4%, що дозволить йому досягти рівня 1,96 трлн доларів. 

Завдяки цьому ринок управління відходами набуває значного інвестиційного 

потенціалу, що особливо важливо враховувати при формуванні правил і 

стратегій поводження зі сміттям (Рис.1) [1]. Структурно найбільший дохід на 

цьому ринку припадає на сферу управління промисловими відходами, тоді як 

управління побутовими відходами займає другу позицію за обсягами 

доходів. 

 

 
Рис.1 – Розмір світового ринку поводження з відходами у 2024 році з 

прогнозами до 2030 року   
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Отже, економічний зміст менеджменту відходів полягає у створенні 

системи раціонального використання ресурсів, зменшенні обсягів відходів, 

зниженні навантаження на природні екосистеми та збереженні ресурсної 

бази. Ця система сприяє економії ресурсів через переробку та повторне 

використання, що є ключовим аспектом стратегії сталого розвитку, 

прийнятої в ЄС. У контексті України, де значна частина ресурсів 

витрачається нераціонально, раціональне поводження з відходами виступає 

каталізатором економічних перетворень, зокрема в сфері виробництва та 

споживання. 

Важливу роль у менеджменті відходів відіграють його функції, що мають 

на меті забезпечення екологічної безпеки та раціональне використання 

ресурсів. До них можна віднести:  

- збирання; 

- транспортування; 

- переробка (сортування); 

- утилізацію відходів.  

Збір відходів повинен здійснюватися організовано, з урахуванням різних 

типів відходів, для кожного з яких необхідно використовувати окремі 

контейнери. Важливість цієї функції полягає в тому, що правильно 

організоване збирання відходів у зручний для фізичних та юридичних осіб 

спосіб, зменшує їх накопичення та забруднення навколишнього середовища.  

Після збору відходи транспортуються до місць подальшого сортування 

або зберігання, що вимагає належної логістики та спеціального транспорту, 

який забезпечує безпеку перевезення відходів, зокрема запобігає їхньому 

розповсюдженню.    

Переробка відходів є ключовою складовою управління відходами, 

оскільки дозволяє максимізувати повторне використання ресурсів, що 

містяться в відходах. Основним завданням на цьому етапі є сортування 

відходів за категоріями та їхнє подальше використання для виробництва 

нових товарів. Для цього використовуються різноманітні технології, зокрема 

механічні, термічні та хімічні методи переробки. Важливим аспектом є 

постійне вдосконалення переробних технологій, що дозволяє зменшити 

витрати енергії та матеріалів при обробці відходів. Переробка сприяє 

зменшенню кількості відходів, що потрапляють на звалища, і дає можливість 

повернути цінні матеріали у виробничий цикл, що є важливою складовою 

концепції економіки замкнутого циклу. 
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Утилізація відходів є процесом їхнього знешкодження або перетворення в 

інші безпечні форми. Вона включає в себе спалювання відходів для 

отримання енергії, біологічну обробку, зокрема, виробництво біогазу з 

органічних відходів, а також інші методи, які дозволяють зменшити обсяг 

відходів, що вивозяться на полігони. Утилізація може бути як 

безпосередньою, так і передбачати попередню обробку відходів для 

подальшого використання, наприклад, у енергетичних або промислових 

цілях. Окрім цього, важливою функцією є зменшення шкідливих викидів і 

забруднення довкілля, що сприяє покращенню якості життя і збереженню 

екосистем [2]. 

Кожна з наведених функцій відіграє свою роль у забезпеченні екологічної 

безпеки та ефективного використання ресурсів. Водночас, успішність 

системи управління відходами безпосередньо залежить від злагодженої 

роботи всіх етапів, що включаються в цей процес. Окрім того, важливим є 

також постійне удосконалення існуючих технологій і методів, що дозволяє 

знизити негативний вплив відходів на довкілля та здоров’я людини. 

На європейському рівні менеджмент відходів передбачає відповідність 

директивам ЄС, зокрема, Директиві 2008/98/ЄС «Про відходи», що визначає 

порядок поводження з відходами та формування концепції «циркулярної 

економіки» [3]. У цьому контексті важливим для України є розробка 

національних стандартів, які відповідають європейським вимогам. Зокрема, 

реалізація програм поводження з відходами передбачає не лише екологічний, 

але й економічний ефект у вигляді збільшення прибутковості за рахунок 

повторного використання сировини. 

Управління відходами також передбачає зниження витрат на ліквідацію 

наслідків забруднення, адже запровадження системи сортування та 

переробки відходів дозволяє уникати великої кількості звалищ. Це особливо 

актуально для України, де понад 90% відходів направляється на звалища, що 

потребує значних фінансових витрат на їх утримання. Переходячи до 

циркулярної економіки, українські підприємства можуть зменшити кількість 

викидів та підвищити економічну ефективність через скорочення обсягу 

первинних ресурсів, що використовуються у виробництві. 

Роль євроінтеграції полягає у необхідності гармонізації нормативно-

правової бази України з вимогами ЄС, що включає впровадження 

інноваційних технологій у сфері управління відходами. Досвід європейських 

країн демонструє, що інвестиції у переробку відходів забезпечують 

економічне зростання та екологічні переваги. Українські компанії, залучені в 
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переробну галузь, мають можливість отримувати значні прибутки від 

використання вторинних ресурсів, що зменшує їхню залежність від 

імпортної сировини та зміцнює енергетичну безпеку країни. 

Загалом, успішне впровадження системи менеджменту відходів в Україні 

вимагає комплексного підходу, який включає розробку державних програм, 

спрямованих на підтримку переробної промисловості, створення сучасних 

інфраструктурних об'єктів та залучення інвестицій у цю сферу. Це також 

передбачає активне використання можливостей євроінтеграції, зокрема через 

програми фінансування ЄС, які сприяють розвитку екологічно чистих 

технологій та переробної інфраструктури. В результаті, Україна зможе не 

лише досягти економічних вигод, а й поліпшити екологічну ситуацію в 

країні. 

 

 

Дослідження виконане в межах НДР «Детінізація та регуляторна 

ефективність екологічного оподаткування: оптимізаційне моделювання для 

забезпечення національної безпеки та раціонального природокористування» 

(№ д/р 0122U000777). 
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